

中国常驻联合国副代表刘振民大使在可持续发展委员会第 16 次会议非洲问题圆桌会上的发言
(2008 年 5 月 14 日 , 纽约)

主席先生 :

非洲是发展中国家最集中的大陆 , 其可持续发展面临严峻挑战。近年来 , 特别是非洲发展新伙伴计划 (NEPAD) 启动以来 , 非洲国家团结自强 , 为执行 NEPAD 付出了巨大努力。然而 , 非洲国家农业生产基础薄弱 , 土地和生态环境退化 , 自然灾害频发 , 严重影响了粮食安全和消除贫困的努力。在非洲很大一部分地区 , 可持续发展仍然可望而不可及 , 实现千年发展目标任重而道远。非洲的可持续发展不仅需要非洲国家自身的努力 , 也需要国际社会本着全球发展伙伴精神 , 加大支持力度。

在此 , 我愿结合本次圆桌会议的主题 , 强调如下三点 :

第一 , 国际社会应从多方面采取措施 , 帮助非洲国家实现发展的努力。发达国家应切实增加援助、开放市场、减免债务 , 并减少附加条件 , 同时 , 应结合非洲国家的需要 , 确保援助重点 , 提高援助质量 , 帮助非洲国家加强发展能力的建设 , 提高他们吸引外国直接投资和自主筹资的能力。

第二，国际社会应切实帮助非洲国家从经济全球化中受益。各国应共同努力，尽快完成多哈回合谈判。主要发达国家应大幅削减扭曲贸易的农业补贴，为非洲国家的农业生产创造正常的竞争环境，以提高粮食生产率和自给率。与此同时，国际社会应进一步扩大对最不发达国家免关税、免配额的市场准入，提供技术援助，帮助其加强与贸易相关的能力建设。

第三，国际社会应帮助非洲加大防治荒漠化的努力。非洲是受荒漠化影响最严重的地区。荒漠化不仅损害农业基础，也严重恶化生存环境。防治荒漠化是一项长期而艰巨的任务，应将消除贫困、应对气候变化和防治荒漠化紧密结合起来，大量增加投资，推广适用技术，动员各界参与，帮助非洲国家逐步摆脱贫困和荒漠化的恶性循环。

主席先生，

中国将一如既往支持非洲实施非洲发展新伙伴计划，支持非洲国家为联合自强、实现可持续发展所作的积极努力。

谢谢主席先生。